

# “两山”探源

## ——浙江湖州“绿水青山就是金山银山”的生动实践



今日余村美如画。

(上接第九版)

### 转型之痛与转型之利

太湖岸边，一块巨石上“绿水青山就是金山银山”10个大字格外醒目。做好“生态+”文章，走绿色发展之路，在湖州成功的案例比比皆是

“我早年办了一家油脂化工企业，但那些年我们村环境破坏得很严重，空气有异味，河水被污染。后来，政府派工作组来动员‘低小散’企业关门时，我是最早响应的。因为这件事，很多媒体都来报道我，我一下子成了‘红人’。有一段时间，村里也有一些人，说我为了出名那么早关门，害得他们都没有了经营门道，弄得我心理压力很大。”说到转型之痛，湖州南浔区荻港渔庄创办人徐敏利打开了话匣子。

2013年以来，湖州市以环境保护机制倒逼产业绿色转型，全市印染、造纸、制革、化工4大行业243家企业，关停80家、搬迁入园10家、提升153家，同时淘汰“低小散”企业2000多家。徐敏利的油脂厂正是其中之一。

关厂之后，如何生活？头脑灵活的徐敏利想到了开渔庄。原来，在荻港古村，有保存完好的1.4万公顷桑基鱼塘，有着2500多年历史，形成了独特的“塘中养鱼、塘基种桑、桑叶喂蚕、蚕沙养鱼、鱼粪肥塘、塘泥壅桑”的循环农业模式。荻港渔庄依托环境改善和文化底蕴，生意越来越好。徐敏利说：“我最大的愿望，就是让每个来荻港渔庄的游客都能‘看得见水、吃得到鱼、记得住乡愁’。”

做好“生态+”文章，走绿色发展之路，在湖州成功的案例比比皆是。湖州吴兴区美欣达集团原为一家传统印染企业，眼观生态环境硬约束越来越严，公司开始主动转型。2016年，公司确立了以绿色环保产业为主导、现代金融和健康服务产业为两翼的产业构架，并明确了以垃圾焚烧为核心产业。

走进吴兴区新开元碎石有限公司，这个矿山企业更像一个公园，整座矿山郁郁葱葱，有瀑布、喷泉、凉亭……公司主打矿产资源综合利用与绿色循环经济两个板块，实现了从卖石头到做生态的转型。在这里，一块石头从粉碎、加工、筛分、冲洗再到输送、装船，大约2000米的路程，全部通过密闭的输送带运输。

公司总经理姚绍武毕业于中国矿业大学采矿系，对砂石有着特殊的情结。在他眼里，“精美的石头会唱歌”，新开元建设的是绿色矿山、美丽矿山，而且能生产出有创意的产品。“矿山开采产生的每吨污水中含有3%的‘废渣’，通过固液分离技术设备，分离并回收污水中的细沙和微细泥，将其做成泥饼，用于制造加气混凝土、多孔砖、陶瓷花盆以及水泥料的原料。”姚绍武兴奋地说。

南太湖的发展始终是习近平同志牵挂的一个地方。2006年8月，习近平同志来湖州调研时指出，“要做好南太湖综合治理开发的文章”，并再次强调“绿水青山就是金山银山”的南太湖开发思路。

拥有一个生态的太湖是南太湖发展的前提和根基。几年来，太湖沿岸搬迁全部涉污企业。当地累计投入20多亿元，清除太湖水面养殖围网，关闭了水泥厂、纸厂、印染厂、饲料厂等全部涉污企业，实现工业污染零排放。

他们实施渔民居住上岸工程，投入资金超3亿元，拆除居家船和辅助船只230条，建造了3万多平方米的渔民新村，安置渔民750多人，每年减少直排太湖的生活污水

60余万吨。

在朱玉林的记忆里，太湖就是他的家。过去，他家三世同堂挤在一艘船上，吃喝拉撒都不上岸。他捕过鱼，打过工，也跑过运输。搬到岸上的渔民新村居住后，他有了更好的工作——游艇驾驶员。他的儿子朱良荣就是太湖小梅村的会计，家里一年有近50万元的收入。

物业、安保、游艇驾驶、蓝藻打捞队……好生态也带动当地产业的转型，像朱玉林这样的渔民，都从绿水青山中尝到了甜头。太湖岸边，一块巨石上“绿水青山就是金山银山”几个大字格外醒目。随着生态环境的逐步改善，基础设施配套的完善，南太湖也吸引了一大批休闲旅游度假项目纷至沓来，先后引进建设了南太湖新地标——中国首家水上五星月亮酒店和古木博物馆等。

让旧厂房“转身”成“梦工厂”，这是让太湖旅游度假区旅游文化发展中心主任李东民觉得转型最成功的“神来之笔”。

瑞森纸厂是一家成立于1958年的国有造纸企业，鼎盛时期拥有员工近千人。2006年，湖州市对瑞森纸厂进行了关停后，太湖旅游度假区引进了湖州影视城项目。规划用地约3000亩，计划总投资近80亿元。自去年以来，已有《楼外楼》《建军大业》《远大前程》等影视拍摄剧组陆续进驻。



湖州市长兴县林城镇万亩梅园。

许旭摄

“溪水潺潺流，流出诗篇；芦花轻轻摇，美了画卷；绿水青山，金山银山……千山叠翠，万顷连绵；才勾起乡愁，又唱起乡恋……”这首在太湖畔听到的《绿水青山》的歌，唱出了如今湖州人的心境。

### “洋家乐”淌金流银

2008年起，湖州在全国率先探索美丽乡村建设模式，先后建成市级美丽乡村537个。通过美丽乡村建设有效带动了高端民宿、农业体验等乡村旅游业的发展

美丽乡村建设，是安吉践行“两山”理念的又一创举。面临工业文明的冲击，城市与乡村之间的关系，是发展亟需破解的重大课题。国家行政学院生态文明研究中心主任张孝德研究提出，医治“城市病”“工业病”的解药，不在西方，在东方；不在城市，而是乡村。而党的十九大报告提出的乡村振兴战略，更是为中国乡村发展提供了广阔舞台与无限机遇。

2008年起，湖州在全国率先探索美丽乡村建设模式，先后建成市级美丽乡村537个，美丽乡村覆盖率达到80%以上。通过美丽乡村建设有效带动了高端民宿、农业体验等乡村旅游业的发展。

安吉县递铺街道鲁家村党支部书记朱仁斌对经济困顿、生态恶化的过去印象深刻：2011年的鲁家村，村集体负债上百万元，村里污水横流、垃圾遍地，是远近闻名的贫困村。

7年过去，朱仁斌在村里又多了一个身

份——明星导游。“看，这是竹园农场，这是中药农场，这是高山牧场……我们已先后引进18个业态不同的家庭农场来推动乡村旅游。2017年鲁家村的游客接待量达51万人次，实现旅游总收入1250万元。”坐在鲁家村阿鲁阿家号小火车上，朱仁斌兴奋地向游客介绍。

鲁家村通过创新美丽乡村模式，数年间累计引进商业资本约20亿元，流转土地7000多亩，每年产生收益420万元左右，一度负债累累的村集体，资产达到了1.4亿元，2017年，村民人均年收入达到3.5万元。

朱仁斌还有一个身份就是安吉乡土农业发展有限公司董事长，“如今，鲁家村村民除



安吉茶园。

本报记者 李佳霖摄

心谷为例，这里将生态文明的理念贯彻到了设计、建造及管理的全过程。在设计环节，最大限度地保持了自然的原汁原味，在建造过程中，全部采用绿色环保材料。裸心谷内的树顶别墅和夯土小屋还获得了建筑行业的最高荣誉LEED国际绿色建筑铂金级认证。

在上海开巴西柔术健身馆的巴西人佩雷拉先生，带母亲来莫干山旅行，就住在裸心堡。他说他去中国的许多地方旅游过，但从这里的房间窗户看到的山景是最美的。

在“洋家乐”的带动下，德清县各种倡导自然、生态、环保的农家乐也逐步发展起来，逐步形成了莫干山国际乡村旅游集聚示范区和德清东部水乡乡村旅游集聚示范区两大乡村旅游集聚示范区。当莫干山的乡村旅游有效连接了城市需求和乡土资源时，发挥出了惊人的魅力。衍生而来的配套产业、出租农房和流转土地等方式，让村里的沉睡资产变成了现实资本。莫干山一带的60多家“洋家乐”，带动的农民房屋出租收入、流转土地收入等财产性收入超过1.83亿元。

湖州市委原主要负责人分析认为，湖州围绕打造“乡村旅游第一市”目标，经过多年的探索实践，逐渐走出了一条由“农家乐”到“乡村游”到“乡村度假”再到正在形成的“乡村生活”的湖州之路，将绿水青山变成了百姓参与、共得实惠的“金山银山”。

### “这是对世界的一个创造”

时代是思想之母，实践是理论之源。随着“两山”理念在全国范围内落地、开花、结果，我们可以在学习推进“两山”理念时，得到更多的启示

随着“两山”理念在湖州、浙江乃至全国落地、开花、结果，这一理念已成为一个令世人瞩目的重大生态文明理念创新。

2016年5月，第二届联合国环境大会上，联合国环境规划署发布了题为《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》的报告。在这样级别的国际性大会上，专门就一国的生态实践发布报告，并不多见。与会专家学者更是对中国生态文明建设探索与成就无不赞美之词：中国生态文明理念已走向

世界；中国的生态文明建设是对可持续发展理念的有益探索和具体实践，为其他国家应对类似的经济、环境和社会挑战提供了经验借鉴；中国绿色发展为世界贡献了中国方案，这是对世界的一个创造。

党的十八大报告首次提出“五位一体”总体布局，并将“生态文明建设”纳入其中，党的十九大报告提出，要建设“富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”，这些都闪耀着“两山”理念的光芒。特别是党的十八大以来，习近平总书记多个场合关于生态文明建设做出过多次讲话、论述和批示，其中“绿水青山就是金山银山”“APEC蓝”“乡愁”等更是早已成为流行语。

时代是思想之母，实践是理论之源。系统梳理“两山”理念的缘起与成型，无疑是习近平总书记长期思考，并在实践工作中反复验证、厚积薄发的成果。

上世纪80年代，习近平同志在河北正定、福建宁德工作期间，就已将生态平衡等理念运用到实际工作中。他力主立足实际发展生态农业，要求“资源应综合开发，达到社会、经济、生态三者效应的协调统一，生态环境的良性循环”。

在浙江工作期间，习近平同志也十分重视生态环境，重视增长方式转变。2005年8月24日，习近平同志在《浙江日报》“之江新语”专栏发表《绿水青山也是金山银山》时指出：“绿水青山可带来金山银山，但金山银山却买不到绿水青山。绿水青山与金山银山既会产生矛盾，又可辩证统一。在鱼和熊掌不可兼得的情况下，我们必须懂得机会成本，善于选择，学会扬弃，做到有所为、有所不为。在选择之中，找准方向，创造条件，让绿水青山源源不断地带来金山银山。”这篇凝聚了“两山”理念的精华和核心的文章，发表时间与习近平同志考察湖州安吉并提出“绿水青山就是金山银山”相隔不到10天。

此后，习近平同志围绕“两山”理念、生态环境保护、可持续发展发表了一系列讲话。



德清莫干山“洋家乐”裸心堡外景。

(资料图片)

例如，他多次强调：“把农村丰富的生态资源转化为农民致富的绿色产业”“把生态环境优势转化为生态农业、生态工业、生态旅游等生态经济的优势”等等。

10年之后的2015年，《中共中央 国务院关于加快推进生态文明建设的意见》正式发布，“两山”理念被正式列入生态文明建设的顶层设计，成为我国生态文明建设的重要指导。2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中进一步明确指出：“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，像对待生命一样对待生态环境。”

“良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉”。党的十八大以来，“两山”理念在沿海重镇，在西部边陲，在草原大漠，在极地高原，在京津冀、长三角、珠三角地区，在全国各地落地开花，结出了累累硕果。而这，不仅是中国人民的心愿和心声，更是中国给世界贡献的生态大礼包。

回望来时路，是为了将今后的路走得更好。在湖州发展规划研究院院长陈晓看来，湖州之所以能成为“两山”理念落地的先锋，与当地有很好的制度激励、机制保障是分不开的。当然，人民群众于其中的首创精神也值得肯定。事实上，追溯“两山”理念的来路，我们还可以得到很多启示。

第一，湖州在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下，抓住了发展机遇，成长为绿色发展、生态秀美的典范。这其中，敢为人先、务实创新、义利并重的浙商精神功劳不小。

第二，对乡村文明的时代价值要有再认识。“看得见山，望得见水，记得住乡愁”，还要留住住人。要加快城乡基本公共服务均等化，让农民更加便利、高效地享受医疗、教育、信息等服务。要充分认识到，新时期的生态经济不仅仅只是一种新兴产业，更是基于新理念、新价值、新财富观的新经济模式。

第三，要充分用好中国优秀传统文化和思想宝库。勤劳勇敢的中华民族在数千年的文明史中，积累了人与自然和谐、友好相处的宝贵经验智慧。在加快“两山”理念转化为更多成果的过程中，一定要利用好这些财富。

第四，中国生态文明建设，是中华民族在伟大复兴过程中贡献给世界的财富。这个生态文明，不是对西方城市文明的重复，而是立足中国国情、资源禀赋、人文情怀之上的一种创造，是世界多元化生态文明建设的重要组成部分。

### 结语

诚如浙江大学“两山”建设与发展研究中心主任董雪兵所言：“两山”理念是引领中国和世界绿色化发展道路的真理，已经并且仍将迸发出强大的生命力、吸引力和引导力。

在国务院机构改革方案里，4个新的部门都与生态文明建设密切相关：自然资源部、生态环境部、农业农村部、文化和旅游部。这释放出强烈的信号：我国将集中更多核心资源，在更高层次上推进生态文明战略。进入新时代，在“两山”理念的指导下，中国更高水平、更高质量的生态文明建设，势必更加精彩。